

唐代高丽泉氏墓志史事考述

连 劲 名

周绍良、赵超主编的《唐代墓志汇编》共收录高丽泉氏墓志四种：

(一) 泉男生墓志，全称《大唐故特进行右卫大将军兼检校右羽林军仗内供奉上柱国卞国公赠并州大都督泉君墓志铭并序》，调露元年，中书侍郎兼检校相王府司马王德真撰，朝议大夫行司勳郎中上骑都尉渤海县开国男欧阳通书。

(二) 泉男产墓志，全称《大周故金紫光禄大夫行营缮大匠上护军辽阳郡开国公泉君墓志铭并序》，长安二年。

(三) 泉献诚墓志，全称《大周故左卫大将军右羽林卫上下柱国卞国公赠右羽林卫大将军泉君墓志铭并序》，大足元年，朝议大夫行文昌膳部员外郎护军梁惟忠撰。

(四) 泉毖墓志，全称《唐故宣德郎骁骑尉淄川县开国子泉君墓志铭》，开元廿一年，父光禄大夫卫尉卿上柱国卞国公隐撰。

上述四人中的核心人物是泉男生，志文里的主要史实都与他有关，因此本文的考证就以泉男生墓志为主。

《泉男生墓志》记载泉氏祖先的事迹较为详细，可补史传之缺佚，文云：

曾祖子游，祖太祚，并任莫离支。父盖金，任大大对卢。
乃祖乃父，良冶良弓，并执兵钤，咸专国柄。

泉氏执国柄主要始于盖金，又名盖苏文，是高丽史上的重要人物，《新唐书》卷二百二十《东夷传记》云：

有盖苏文者，或号盖金，姓泉氏，自云生水中以惑众。性忍暴，父为东部大人，大对卢，死，盖苏文当嗣，国人恶之，不得立，顿首谢众，请摄职，有不可，虽废无悔，众哀之，遂嗣位。残凶不道，诸大臣与建武议诛之，盖苏父觉，悉召诸部，给云大阅兵，列饌具请大臣临视，宾至尽杀之，凡百余人，驰入宫杀建武，残其尸投诸沟。更立建武弟之子藏为王，自为莫离支，犹唐兵部尚书、中书令职云。貌魁秀，美须髯，冠服皆饰以金，佩玉刀，左右莫敢仰视。使贵人伏诸地，践以升马。出入陈兵，长呼禁切，行人畏竄，至投坑谷。

盖苏文的时代相当于中国的隋与初唐，他执政期间多次向外扩张。贞观十九年，唐太宗亲自率兵征讨，遭遇顽强抵抗，被迫还师。

泉男生是盖苏文的法定继承人，《新唐书》卷一百一十〈泉男生传〉云：

泉男生，字元德，高丽盖苏文子也。九岁以父任为先人，迁中里小兄，犹唐谒者也，又为中里大兄，知国政，凡辞令，皆男生主之。进中里位头大兄。久之，为莫离支，兼三军大将军。加大莫离支。

志文所载较史传详细，文云：

年始九岁，即授先人，父任为郎，正吐入榛之辩，天工其代，方升结艾之荣。年十五，授中里小兄。十八授中里大兄。年廿三改任中里位头大兄。廿四兼授将军，余官始故。廿八任莫离支兼授三军大将军。卅二加太莫离支，总录军国，阿衡元首，绍先畴之业，士识归心，执危邦之柄。

龙朔元年，唐高宗遣兵征高丽，盖苏文派泉男生率兵抵抗。《新唐书》卷一百一十〈契苾何力传〉云：

复拜辽东道行军大总管，率诸蕃三十五军进讨，帝欲自率师继之，次鸭绿水，盖苏文遣男生，以精兵数万拒险，众莫敢济，会冰合，何力引兵澡而济，贼惊遂溃，追奔斩首三万级，余众降，男生脱身走。有诏，班师。

唐高宗麟德二年，盖苏文死。高丽上层统治集团发生分裂，泉氏兄弟争权，互相攻击，泉男生被迫降唐，唐王朝发兵，至总章元年九月，破平壤，擒高丽王高建、泉男产等，高丽亡，缓解了东北边境的祸患，在以后很长一段时间内维持了这一地区的安定和平。

有关盖苏文死及泉氏兄弟争权的时间，两唐书有关史传皆误为乾封元年。据《泉献诚墓志》，泉献诚死于天授二年（公元691）二月，时年四十二，推算当出生于贞观二十二年（公元649）。志文云：“洎建、产等凶邪，公甫年十六。”可知此年当是麟德元年（公元665）。又据《泉男生墓志》，泉男生死于仪凤四年（公元679）正月，时年四十六，推算当生于贞观七年（公元633），志文云：“卅二加太莫离支，总录军国”，当是指他执政的时间，应在盖苏文死后，推算此年也应是麟德二年。

纵观史实，唐灭高丽的关键是泉男生的内附，关于此事的记载，志文与史传互有详略，可相参证。《泉男生墓志》云：

公照花照萼，内有难除之草，为干为桢，外有将颠之树，遂使桃海之滨，隳八条于礼让，萧墙之内，落四羽于干戈。公情思内款，事乘中执，方欲出抚边甿，外巡荒甸，按嵎夷之旧址，请羲仲之新官。二弟产、建，一朝凶悖，能忍无亲，称兵内拒，金环幼子，忽就鲸鲵，玉膳长筵，俄辞顾复。公以共气皇分，既饮泣而飞檄，同盟雨集，遂衔胆而提戈，将屠平壤，用擒元恶，始达乌骨之郊，且破瑟坚之壘，明其为贼，鼓行而进。

泉男产、泉男建乘泉男生外出巡视时发动政变，杀其子泉献

忠，志文云“金环幼子，忽就鲸鲵，玉膳长筵，俄辞顾复”，即指此事。《新唐书》卷一百一十〈泉男生传〉云：

出按诸部，而弟男建、男产知国事，或曰：男生恶君等逼已，将除之。建、产未之信。又有谓男生：将不纳君。男生遣谍往，男建捕得，即矫高藏命召，男生懼，不敢入。男建杀其子献忠。男生走保国内城，率其众与契丹、靺鞨兵内附，遣子献诚诉诸朝。

降唐之举出自泉献诚的建议，《泉献诚墓志》云：

初襄公按部于外，公亦从焉，洎建、产等凶邪，公甫年十六，时祸起仓卒，议者犹豫，或劝以出斗，谋无的从。公屈指料敌，必将不可，乃劝襄公投国内故都城，安辑酋庶，谓襄公曰：今发使朝汉，具陈诚款，国家闻大人之来，必欣然接纳，因请兵马，合而讨之，此万全决胜之计也。襄公然之，谓诸夷长曰：献诚之言甚可择。即日遣首领冉有等入朝，唐高宗手敕慰喻，便以襄公为东道主人，兼授大总管，公图去就之计，审是非之策，不踰晷刻，使料安危，故能西引汉兵，东归辽境，襄公之保家传国，实公之力也。

“襄公”是泉男生的谥号。志文多溢美之辞，可以看出泉献诚在其父降唐一事上曾发挥积极的作用。

泉男生先后几次派人入唐请兵，其事有些不见于史传记载。开始的时候唐王朝并未立即作出回应，似持观望的态度，《泉男生墓志》云：

乃遣大兄弗德等奉表入朝，陈其事迹，属有离叛，德遂稽留。公乃反旆辽东，移军海北，驰心丹凤之阙，饬躬玄兔之城。更遣大兄冉有，重申诚效，旷林积怨，先寻阙伯之戈，洪池近游，岂贪虞叔之剑。皇帝照彼青丘，亮其丹恩，览建、产之罪，发雷霆之威。丸山未铭，得来表其先觉，梁水无孽，仲谋忧其必亡。乾封元年，公又遣子献诚入朝，帝有嘉焉，遥

拜公特进大大兄如故，平壤道行军大总管兼使持节安抚大使，领本蕃兵共大总管契苾何力等相知经略。公率国内等六城十余万户，书籍辕门，又有木底等三城，希风共款，敢尔危矣，日穷月蹙。

志文记载泉男生降唐的经过颇为详细。首先是派大兄弗德入朝，此与《泉献诚墓志》载“即日遣首领冉有等入朝”之说不合。当时情况危急，泉男生属下又多逃亡及反叛者，因此被迫北移，弗德入唐后因形势所迫，没有返回。然后派遣大兄冉有等人再次入唐，“重申诚效”，可知《泉献诚墓志》所载有误。但是先后两次遣使都没有取得实际的效果，至乾封元年，等三次派遣其子泉献诚入唐，唐高宗授受请求，发兵救援。由此可知，两唐书记载盖苏文死及高丽内乱发生于乾封元年实出于误解。

有关唐兵救援泉男生的史实与时间，两唐书的记载颇混乱，可依墓志略作整理。《新唐书》卷一百一十〈泉男生传〉云：

遣子献诚诉诸朝，高宗拜献诚右武卫将军，赐乘舆、马、瑞锦、宝刀，使还报。诏契苾何力率兵援之，男生乃免。授平壤道行军大总管，兼持节安抚大使，举哥勿、南苏、仓岩等城以降，帝又命西台舍人李虔绎就军慰劳，赐袍带、金印七事。

据《泉男生墓志》，唐兵与泉男生兵众相会的时间是乾封元年，即志文所云：“公率国内等六城十余万户，书籍辕门。”《新唐书》卷二百二十〈东夷传〉记乾封元年九月，庞同善破高丽兵，泉男生率师来会，说明唐兵救援时并不顺利，曾与敌方发生激战，《旧唐书》卷八十三〈薛仁贵传〉云：

乾封初，高丽大将泉男生率众内附，高宗遣将军庞同善、高〔侃〕等迎接之，男生弟男建率国人逆击同善等。诏仁贵统兵为后援，同善等至新城，夜为贼所袭，仁贵领骁勇赴救，斩首数百级。同善等又进至金山，为贼所败，高丽乘胜而进，

仁贵横击之，贼众大败，斩首五万余级，遂拔其南苏、木底、苍岩等三城，始与男生相会。

但是《新唐书》卷二百二十〈东夷传〉将薛仁贵战金山，斩首五万，拔南苏等三城之事列于乾封三年二月，不知何据。《资治通鉴》卷二百一〈唐纪〉十七记此事于乾封二年九月之后，亦不知何据。

乾封二年，泉男生奉诏入唐，志文云：“二年奉勅追公入朝。”《新唐书》卷一百一十〈泉男生传〉云：

明年，召入朝，诏所过州县传舍作鼓吹，右羽林将军李同以飞骑仗廷宠，迁辽东大都督，玄菟郡公，赐第京师。因诏还军，与李勣攻平壤，使浮屠信诚内间，引高丽锐兵潜入，禽高藏。

传文记载过于简略。据《泉男生墓志》，封玄菟郡公及与李勣破平壤的时间应该是总章元年，志文云：

总章元年，授使持节辽东大都督上柱国玄菟郡开国公食邑二千户，余官如故，小貊末夷，方倾巢燕之幕，大君有命，还归盖马之营。其年秋，奉勅共司空英国公李勣相知经略。风驱电激，直临平壤之城，前哥后午，遥振崇墉之堞。公以罚罪吊人，悯其塗地，潜机密构，济此膏原，遂与僧信诚等内外相应，赵城拔帜，岂劳韩信之师，邺扇抽关，自结袁谭之将。其王高藏及男建等咸从俘虏，巢山潜海，共入隄封，五部三韩，并为臣妾。

乾封二年泉男生奉诏入唐以后，高丽前线的战事始终都在激烈进行中，《新唐书》卷二百二十〈东夷传〉云：

男建以兵五万袭扶余，勣破之萨贺水上，斩首五千级，俘口三万，器械牛马称之，进拔大行城，刘仁愿与勣会，后期，召还当诛，赦流姚州。契苾何力会勣军于鸭绿，拔辱夷城，悉师围平壤。

当时唐兵分为几路，协同作战。总章元年九月围平壤，泉男生奉勅返回前线，显然是为了共谋破城之计，即志文所云：“潜机密构，济此膏原。”《新唐书》卷二百二十〈东夷传〉云：

九月，藏遣男产率首领百人树素蕃幡降，且请入朝，勅以礼见，而男建犹固守，出战城北，大将浮屠信诚遣谍约为内应。五日阖启，兵躁而入，火其门，郁焰四兴，男建窘急，自刺不殊，执藏、男建等，收凡五部百七十六城，户六十九万。

《旧唐书》一百九十九〈东夷传〉云：

总章元年九月，勅又移营于平壤城南，男建频遣兵出战，皆大败，男建下捉兵总管僧信诚，密遣人诣军中，许开城门为内应，经五日，信诚果开门，勅从兵入登城鼓躁，烧城门楼，四面火起，男建窘急，自刺不死，十一月，拔平壤城，虏高藏、男建等。

僧信诚做为内应有可能与泉男生有关。至此战事结束，朝鲜半岛恢复和平。《旧唐书》卷三十九〈地理志〉二：

安东都护府，总章元年九月，司空李勅平高丽。高丽本五部，一百七十六城，户六十九万七千。其年十二月，分高丽地为九都督府，四十二州，一百县，置安东都护府于平壤城。

《泉男生墓志》云：

其年与英公李勅等凯入京都，策勅饮至，献捷之日，男建将诛，公内切天伦，请重闇而葬蔡叔，上感皇恩，就轻典而流共工，友悌之极，朝野斯尚，其年蒙授右卫大将军，进封卞国公，食邑三千户，特进勅官如故，兼检校右羽林军，仍令仗内供奉。

《新唐书》卷二百二十〈东夷传〉云：

诏勅便道献俘昭陵，凯而还。十二月，帝坐含元殿，引

见勣等，数俘于廷以藏素胁制，赦为司平太常伯，男产司宰少卿，授男建黔州，百济王扶余隆岭外。以献诚为司卫卿，信诚为银青光禄大夫，男生右卫大将军，何力行左卫大将军，勣兼太子太师，仁贵威卫大将军，部其地为都督府者九，州四十二，县百，复置安东都护府，推酋豪有功者授都督、刺史、令、与华官参治，仁贵为都护，总兵镇之。是岁郊祭，以高丽平，谢成于天。

泉男产是泉男生之弟，与泉男建共同发动政变，是这段历史中的另一位重要人物。总章元年九月，在平壤围城危急之时，受高丽王藏的派遣而降唐，一生主要事迹见于他本人的墓志：

年始志学，本国王教小兄位，年十八，教大兄位。十三等之班次，再举而升，二千里之城池，未冠能理。……年廿一，加中里大活，廿三迁位头大兄，累迁中军主活，卅为太莫离支。……属唐封远暨，汉城不守，貊弓入献，楛矢来王。君以总章元年，袭我冠带，乃授司宰少卿，仍加金紫光禄大夫员外置同正员。……，圣历二年，授上护军。万岁天授三年，封辽阳郡开国公，又迁营缮监大匠员外置同正员。泉献诚是泉男生之子，据他本人的墓志：

九岁在本蕃，即拜先人之职，敬上接下，辽右称之，美风仪，工骑射。

泉献诚善射亦见于史传，《新唐书》卷一百一十〈泉献诚传〉云：

献诚天授中以右卫大将军兼羽林卫，武后尝出金币，命宰相、南北牙群臣举善射五辈，中者以赐。内史张光辅举献诚，献诚让右玉钤卫大将军薛吐摩支，摩支固辞，献诚曰：陛下择善射者，然皆非华人，臣恐唐官以射为耻，不如罢之。后嘉纳。

天授二年，泉献诚受到奸佞的陷害。据云最初因来俊臣索贿，

遭到泉献诚的拒绝，因诬其谋反，被缢杀。至久视元年八月，武则天下诏平反，赠右羽林卫大将军，以礼改葬，事见墓志与史传，记载全合。

泉惣是泉献诚之孙，其父泉隐，任光禄大夫，卫尉卿，袭卞国公爵。据《泉惣墓志》，他是“朝鲜王高藏之外孙”，可知其母是朝鲜王之女，说明泉氏家族降唐后，仍与朝鲜上层统治集团联姻，保持密切关系，《新唐书》卷二百二十〈东夷传〉云：

仪凤二年，授藏辽东都督，封朝鲜郡王，还辽东以安余民，先编侨内州者皆原遣，徙安东都护府于新城。……，垂拱中，以藏孙宝元为朝鲜郡王。圣历初，进左鹰扬卫大将军，更封忠诚国王，使统安东旧部，不行。明年，以藏子德武为安东都督，后稍自国。

高宝元、高德武都是和泉隐、泉惣同时代的人物。

《泉男生墓志》的书写者欧阳通是唐代著名书法家，全文字迹精美绝伦，是祖国书法艺术中的瑰宝。

作者工作单位：中国文物研究所